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RESUMO

1 linha em branco com espaçamento de 1,5

O texto deve conter de 150 a 500 palavras, estar com fonte no tamanho 12, justificado, com recuo de 1,5 cm na primeira linha do parágrafo e com espaçamento simples entre as linhas.
(Situar o problema que será trabalhado, a hipótese de trabalho, os objetivos almejados)
1 linha em branco com espaçamento de 1,5
Palavras-chave: (Máximo três)
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ABSTRACT (em inglês)
RESUMO

1 linha em branco com espaçamento de 1,5
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SUMÁRIO




1 INTRODUÇÃO
Uma clara ideia do estado atual da área de conhecimento/tema abordado no Trabalho de Curso.


2 OBJETIVOS
2.1 OBJETIVO GERAL 
Uma clara exposição dos objetivos do trabalho.
2.2 OBJETIVO (S) ESPECÍFICO (S)
Para se cumprir os objetivos gerais é preciso delimitar etapas mais específicas dentro do trabalho, as quais podem ser executadas e atingidas através de uma ação objetiva. São elas que, somadas, conduzirão ao desfecho do objetivo geral. 
3 METODOLOGIA
Breve descrição das técnicas utilizadas, que deve permitir que um leitor qualificado repita os experimentos/procedimentos relatados no Trabalho de Curso.
Declarar o número da licença autorizada pela Comissão de Ética no Uso de Animais da Fiocruz ou Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos do Instituto Oswaldo Cruz (CEP Fiocruz/IOC).
4 RESULTADOS
Importante lembrar que a função de um relatório não é aliciar o leitor, mas demonstrar as evidências a que se chegou através da pesquisa. 

Todos os dados pertinentes e significativos devem ser apresentados, e se algum resultado for inconclusivo tem de ser apontado.
5 DISCUSSÃO
Corresponde à parte mais importante do Trabalho de Curso. É aqui que são apresentados os resultados, sob a forma de evidências para a confirmação ou a refutação das hipóteses. Estas se dão segundo a relevância dos dados, demonstrados na parte anterior. 
6 CONCLUSÕES
Devem ser fundamentadas nos resultados e na discussão. A maneira de redigir as conclusões deve ser precisa e categórica, sendo pertinentes e ligadas às diferentes partes do trabalho. Dessa forma, não podem perder-se em argumentações, mas, ao contrário, têm de refletir a relação entre os dados obtidos e as hipóteses enunciadas.
REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

APÊNDICES/ANEXOS


ALGUMAS DAS INFORMAÇÕES IMPORTANTES:



O nome da instituição e do autor (a) devem estar com fonte no tamanho 12 e maiúscula, centralizados e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





IMPORTANTE: O conteúdo do trabalho deve seguir a formatação padrão das NORMAS ABNT (Arial ou Times New Roman), tamanho 12, justificado, recuo de 1,5 cm na primeira linha do parágrafo e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.








A capa é obrigatória.





O título do trabalho deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





O local e o ano devem estar com fonte no tamanho 12 e maiúscula, centralizados e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





O nome do autor (a) deve estar na 1ª linha da página, com fonte no tamanho 12 e maiúscula, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A folha de rosto é obrigatória.





O título do trabalho deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A nota indicativa da natureza do trabalho e o nome do orientador (a) têm o recuo de 8 cm da margem esquerda, de modo que ocupem metade de página. Formatado com fonte no tamanho 10 e com espaçamento simples entre as linhas. 


Inclua também o nome do coorientador (a), se houver.





O local e o ano devem estar com fonte no tamanho 12 e maiúscula, centralizados e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





O nome autor (a) e o título do trabalho devem estar com fonte no tamanho 12 e maiúscula, centralizados e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.








A folha de aprovação é obrigatória.





A nota de aprovação do trabalho e a banca examinadora devem estar com fonte no tamanho 12 e com espaçamento simples entre as linhas. 








A dedicatória é opcional. 


Se presente no trabalho, deve estar com fonte no tamanho 12 e espaçamento de 1,5 entre as linhas.





Os agradecimentos são opcionais. Se presentes no trabalho, o título AGRADECIMENTOS deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula e em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





O texto com os agradecimentos deve seguir a formatação padrão utilizada no trabalho: tamanho 12, justificado, recuo de 1,5 cm na primeira linha do parágrafo e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A epígrafe é opcional e de formatação livre.





O resumo na língua do texto é obrigatório. O título RESUMO deve estar com a fonte no tamanho 12, maiúscula, em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A expressão “Palavras-chave” deve estar seguida por palavras ou expressões representativas do conteúdo do documento, no tamanho 12, com espaçamento simples e alinhadas à margem esquerda. 


As palavras-chave devem estar separadas entre si por ponto e finalizadas por ponto.





O abstract é obrigatório. O título ABSTRACT deve estar com a fonte no tamanho 12, maiúscula, em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A lista de figuras é opcional. O título da lista deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula e em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





Os itens da lista devem estar com fonte no tamanho 12, alinhados à margem esquerda e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A lista de siglas e abreviaturas é opcional. O título da lista deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula e em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





Os itens da lista devem estar em ordem alfabética, com fonte no tamanho 12, alinhados à margem esquerda e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





A lista de símbolos é opcional. O título da lista deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula e em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





Todos os itens (capítulos, seções, partes, etc.) que vierem após o sumário devem constar nele, inclusive as referências, os apêndices e os anexos.


Os elementos pré-textuais não devem aparecer no sumário.


Os itens devem constar no sumário com a mesma grafia com que aparecem no trabalho. Devem estar com fonte no tamanho 12 e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





 





O sumário é obrigatório. O título do sumário deve estar com fonte no tamanho 12, maiúscula e em negrito, centralizado e com espaçamento de 1,5 entre as linhas.





As seções primárias (capítulos) de um trabalho devem iniciar em uma página em branco, mesmo se houver espaço na página anterior.





Os títulos das seções primárias devem estar com fonte no tamanho 12, maiúsculas, em negrito e com espaçamento de 1,5 entre as linhas. Entre o número e o título da seção, utilize apenas um espaço em branco.





A paginação é inserida no canto superior direito com fonte no tamanho 10. Todas as páginas pré-textuais (da folha de rosto ao sumário, inclusive a ficha catalográfica) são contadas, no entanto, não são numeradas. A numeração deve constar somente a partir da introdução do texto.





Os títulos das seções secundárias devem estar com fonte no tamanho 12, maiúsculas, com espaçamento de 1,5 entre as linhas e sem negrito. Entre os números, utilize um ponto. Entre o número e o título da seção, utilize apenas um espaço em branco.








As referências são obrigatórias. O título REFERÊNCIAS deve estar com a fonte no tamanho 12, maiúscula, em negrito, centralizado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas e sem indicativo numérico.





Nas referências de documentos online, inclua: Disponível em: <URL>. Acesso em: dia mês ano.





Todos os documentos citados no trabalho devem ser referenciados. 


As referências são ordenadas alfabeticamente, alinhadas à margem esquerda, com letras no tamanho 12 e com espaçamento simples entre as linhas. Entre uma referência e outra, deixe uma linha em branco, também com espaçamento simples. 








Os apêndices são opcionais. O título APÊNDICE deve estar com a fonte no tamanho 12, maiúscula, em negrito, centralizado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas e acompanhado de uma letra ou número, um traço e o título do apêndice.





O apêndice é um texto ou documento elaborado pelo autor a fim de complementar sua argumentação, como questionário, entrevista, etc.











Os anexos são opcionais. O título ANEXO deve estar com a fonte no tamanho 12, maiúscula, em negrito, centralizado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas e acompanhado de uma letra ou número, um traço e o título do anexo.





A autoria pode ser indicada antes ou depois da citação.





EX: Robbins (2005, p. 37), comenta que “[...] se pretendemos explicar e prever o comportamento, precisamos antes entender como as pessoas. ” (indicada antes)





EX: “[...] tem quatro funções básicas dentro de um grupo ou de uma organização: controle, motivação, expressão emocional e informação. ” (ROBBINS, 2005, p. 232). (indicada depois)








O título da ilustração (figura, quadro, mapa, etc.) deve ser inserido na parte superior, com fonte no tamanho 10, centralizado e com espaçamento simples entre as linhas.


O título da tabela deve ser inserido na parte superior, com fonte no tamanho 10, alinhado à margem esquerda e com espaçamento simples entre as linhas. 


Fontes, notas e legendas devem ser indicadas na parte inferior, com fonte no tamanho 10 e com espaçamento simples entre as linhas.


As tabelas que ocuparem mais de uma página devem estar acompanhadas de (continua), (continuação) ou (conclusão) em cada página.


A fonte deve ser indicada na parte inferior, com fonte no tamanho 10 e com espaçamento simples entre as linhas.





Formate em itálico as palavras em idioma estrangeiro.





Na primeira vez em que aparecer no texto, uma sigla deve estar entre parênteses e precedida do nome do extenso. Nas demais vezes, usa-se apenas a sigla.





Ao traduzir uma citação, inclua a expressão tradução nossa dentro dos parênteses.





As citações indiretas podem ser inseridas na sentença ou no final da sentença. 





EX: Neste sentido, Maia (2003) afirma que as instituições de ensino... (inserida na sentença)





EX: ...do ponto de vista das mudanças do mundo globalizado, quer da redefinição do conceito de acesso à informação (CARVALHO, 2004). (inserida no final da sentença)






























































Na citação de documentos do mesmo autor com as mesmas datas de publicação, diferencie-os acrescentando letras minúsculas em ordem alfabética.





EX: Recentemente, foi comprovado que a educação continuada e o treinamento representam a base de sustentação do controle de qualidade total (TAVARES, 1994a, 1994b, 1994c).





É possível o agrupamento de citações de vários autores com a mesma ideia ou argumento.





EX: Para Fontana e Nascimento (1985), Silva (1991), Nogueira (1992) e Portela et al. (1998), os resultados obtidos com relação ao crescimento das plantas foram... 














As citações de documentos de autoria de órgãos governamentais são iniciadas pela jurisdição (país, estado ou município) do órgão. 





EX: ... (CURITIBA. Prefeitura Municipal, 1996).





As citações diretas com mais de 3 linhas devem estar com recuo de 4 cm da margem esquerda, com fonte no tamanho 10 e com espaçamento simples entre as linhas. Não devem estar entre aspas e é obrigatória a indicação da (s) página (s) /folha (s).





As citações diretas com até 3 linhas devem ser inseridas na sentença, sendo obrigatório o uso das aspas e a indicação da (s) página (s) /folha (s).





Na citação de citação, o documento consultado deve constar na lista de referências. O documento original pode, opcionalmente, constar em nota de rodapé.





Na citação de palestra, debate, comunicação pessoal, entrevista, anotação de aula, etc. acrescente, após a citação, a expressão Informação verbal entre parênteses e referencie os dados disponíveis em nota de rodapé.











